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- Consiliul și Parlamentul European au ajuns la un acord privind bugetul anual al UE pentru 2025. Bugetul pentru anul viitor se axează

preponderent pe principalele priorități de politică ale UE și abordează contextul geopolitic dificil din prezent. Angajamentele totale

sunt stabilite la 192.768,6 milioane EUR, iar plățile totale la 149.615,7 milioane EUR, excluzând creditele prevăzute pentru

instrumentele speciale din afara cadrului financiar multianual (CFM). Un cuantum de 800,5 milioane EUR a fost menținut disponibil în

acest an în cadrul plafonului de cheltuieli al actualului cadru financiar multianual pentru perioada 2021-2027, oferind UE posibilitatea

să reacționeze în fața unor nevoi imprevizibile. Consiliul și Parlamentul European au acum la dispoziție 14 zile pentru a aproba în mod

oficial acordul convenit. Adoptarea bugetului necesită o majoritate calificată în cadrul Consiliului.

(https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2024/11/16/eu-budget-for-2025-council-and-parliament-reach-

agreement/)

- În al doilea trimestru din 2024, emisiile de gaze cu efect de seră ale economiei UE au fost estimate la 790 de milioane de tone

echivalent CO2 (CO2-eq), în scădere cu 2,6% față de aceeași perioadă a anului 2023 (812 milioane de tone echivalent CO2-eq).

Produsul intern brut (PIB) al UE a înregistrat o creștere de 1,0% în al doilea trimestru din 2024, comparativ cu perioada similară din

2023.

Aceste informații provin din datele privind estimările trimestriale ale emisiilor de gaze cu efect de seră pe activități economice

publicate de Eurostat. Estimările trimestriale ale emisiilor de gaze cu efect de seră completează datele socioeconomice trimestriale,

precum PIB-ul sau ocuparea forței de muncă.

Comparativ cu trimestrul II din 2023, în al doilea trimestru din 2024, sectoarele economice responsabile cu cele mai mari reduceri au

fost furnizarea de energie electrică și gaze (-12,1%) și gospodăriile populației (-4,2%). În al doilea trimestru al anului 2024, s-a estimat

că emisiile de gaze cu efect de seră au scăzut în 19 state membre UE, comparativ cu perioada similară din 2023.

Cele mai semnificative reduceri ale emisiilor de gaze cu efect de seră au fost estimate pentru Țările de Jos (-9,1%), Bulgaria (-6,3%),

Austria și Ungaria (-5,9% fiecare).

Din cele 19 state membre UE unde s-a estimat o reducere a emisiilor, 5 au înregistrat o scădere a PIB-ului (Irlanda, Finlanda, Estonia,

Letonia și Austria). Se estimează că celelalte 14 țări ale UE (Polonia, Danemarca, Croația, Spania, Bulgaria, Slovacia, Portugalia,

Ungaria, Belgia, Italia, Cehia, Țările de Jos, Franța și Germania) și-au redus emisiile în timp ce au înregistrat o creștere a PIB-ul.

(https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/w/ddn-20241115-2)

- Autoritățile de reglementare din UE au recomandat ca blocul comunitar să scurteze termenul de finalizare a tranzacțiilor cu acțiuni,

obligațiuni și fonduri, începând cu octombrie 2027, astfel încât regiunea să se alinieze planurilor Regatului Unit de a-și moderniza

piețele de capital.

Luni, Autoritatea Europeană pentru Valori Mobiliare și Piețe a propus data de 11 octombrie 2027 pentru această schimbare, ca parte

a eforturilor de modernizare și stimulare a lichidității pe piețele sale, într-un moment în care factorii de decizie politică depun eforturi

semnificative pentru revitalizarea piețelor de capital din regiune. Data propusă vine în contextul în care autoritățile UE încearcă să

alinieze această inițiativă cu cea a Regatului Unit, care vizează, de asemenea, octombrie 2027 - deși oficialii britanici nu au propus încă

o zi exactă. Discuțiile din Europa privind termenele de decontare au loc după ce, în luna mai, SUA au redus perioada de finalizare a

tranzacțiilor, în încercarea de a moderniza piețele, de a crește lichiditatea și de a minimiza riscul de eșec al tranzacțiilor.

Decontarea reprezintă un proces de rutină, dar esențial, care presupune potrivirea și transferul legal al activelor de la vânzători către

cumpărători. În afara Americii de Nord și a Indiei, acest proces are loc, de obicei, pe parcursul a două zile. ESMA a declarat că

scurtarea intervalului de decontare de la două zile la o zi va avea ca rezultat „eficiența decontării în UE, contribuind la integrarea

pieței” și va susține încercările factorilor de decizie politică de a revigora piețele de capital fragmentate din regiune.

Traderii, managerii de active și organizațiile din industrie au solicitat oficialilor UE să alinieze calendarul blocului comunitar cu cel al

Regatului Unit pentru a facilita această schimbare, avertizând că trecerea la momente diferite ar genera dificultăți și costuri

suplimentare.

ESMA a declarat că recomandă data de 11 octombrie 2027, deoarece lunile noiembrie și decembrie ar coincide cu perioadele de

vacanță și ar exista „provocări legate de prima zi de luni din octombrie”, care urmează imediat după încheierea celui de-al treilea

trimestru.

Sistemul fragmentat al UE, care cuprinde numeroase case de compensare și decontare, face ca tranziția la decontarea într-o singură

zi să fie mai dificilă decât procesele similare implementate în Regatul Unit și SUA.

„Complexitatea unui mediu de tranzacționare și post-tranzacționare ... înseamnă că acest proiect impune implementarea unei

guvernanțe specifice”, a declarat ESMA.

Termenul final pentru această schimbare va fi stabilit după aprobarea Comisiei Europene și a băncilor centrale naționale ale statelor

membre ale UE.

(https://www.ft.com/content/367ce8da-f8db-4cbf-83da-b6ee73ec6bdf)
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- O avalanșă de fonduri exotice de criptomonede tranzacționate la bursă ar putea fi dezlănțuită în SUA în urma victoriei electorale a lui Donald

Trump, cred specialiștii din industrie.

Furnizorii de ETF-uri Crypto au câștigat în cele din urmă lupta lor de un deceniu pentru a lansa ETF-uri bitcoin „susținute fizic” în SUA în ianuarie,

după ce Securities and Exchange Commission, autoritatea de reglementare, a pierdut un proces intentat de pionierul activelor digitale Grayscale.

ETF-urile ce au la baza ether au fost, de asemenea, acum permise, dar depunerile pentru o serie de ETF-uri ce au ca activ suport alte monede

digitale, cum ar fi solana, XRP de la Ripple și litecoin, precum și un potențial agregat de criptomonede, propus de Grayscale, nu au reușit până acum

să progreseze. 

În schimb, Europa se mândrește cu produse tranzacționate la bursă care investesc în aproximativ 30 de criptomonede diferite, conform datelor de la

ETFbook. Susținătorii criptomonedelor din SUA atribuie o mare parte din vină pentru această discrepanță președintelui SEC, Gary Gensler, care a

descris criptomonedele ca fiind elemente din „Vestul sălbatic”.

(https://www.ft.com/content/6abb3096-e740-4f31-abb5-c0be737f4ae2)
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Disclaimer

     Autoritățile europene de supraveghere (ABE, ESMA și EIOPA – AES) avertizează consumatorii că multe criptoactive sunt extrem de riscante și speculative. Pentru majoritatea consumatorilor retail nu sunt adecvate ca investiție sau ca mijloc de plată sau de schimb.Consumatorii ar trebui să 

fie conștienți că nu dispun de nicio cale de atac sau protecție, întrucât criptoactivele  și  produsele  și  serviciile  conexe  nu  intră,  de  regulă, sub  incidența protecției existente în temeiul normelor actuale ale UE privind serviciile financiare. (https://asfromania.ro/ro/a/2373/informare-de-

pres%C4%83:-avertizare-emis%C4%83-de-autorit%C4%83%C8%9Bile-de-reglementare-din-domeniul-financiar-din-ue-cu-privire-la-riscurile-criptoactivelor)

Acest document are un scop strict informativ, fiind realizat de Autoritatea de Supraveghere Financiară pe baza celor mai recente informații disponibile prin intermediul Yahoo Finance, Investing, BVB, BNR și ASF la data raportului. Deși toate eforturile au fost depuse pentru a asigura 

calitatea informațiilor furnizate, autorii nu  garantează acuratețea datelor prezentate.

Rate interbancare- Evoluția ROBOR

Volatilitatea condiționată a indicelui BET

Context local

• În trimestrul al III-lea al anului 2024, numărul locurilor de muncă vacante a fost de 39,9 mii,

marcând o creștere de 5,4 mii față de trimestrul anterior. Rata locurilor de muncă vacante estimată

pentru această perioadă a fost de 0,78%, înregistrând o creștere cu 0,11 puncte procentuale

comparativ cu trimestrul precedent. În raport cu același trimestru al anului 2023, numărul locurilor de

muncă vacante a scăzut ușor, cu 0,1 mii, în timp ce rata locurilor de muncă vacante a rămas

constantă. Cele mai ridicate rate ale locurilor de muncă vacante în trimestrul al III-lea 2024 s-au

observat în sectorul producției și furnizării de energie electrică și termică, gaze, apă caldă și aer

condiționat (1,64%), administrația publică (1,63%), activitățile de spectacole, culturale și recreative

(1,56%), precum și în sectorul distribuției apei, salubrității, gestionării deșeurilor și activităților de

decontaminare (1,45%). În cadrul sectorului bugetar, s-a înregistrat un procent de 28% din totalul

locurilor de muncă vacante.

• Volumul cifrei de afaceri din serviciile de piață prestate populației a înregistrat, în luna septembrie

2024, o scădere de 10,4% față de luna august 2024, în termeni de serie brută, în timp ce, ca serie

ajustată în funcție de numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate, a crescut cu 0,1%. Comparativ cu

luna septembrie 2023, volumul cifrei de afaceri din serviciile de piață prestate populației a crescut, în

luna septembrie 2024, atât ca serie brută, cu 0,9%, cât și ca serie ajustată în funcție de numărul de zile

lucrătoare și de sezonalitate cu 0,5%. În intervalul 1 ianuarie – 30 septembrie 2024, volumul cifrei de

afaceri din serviciile de piață prestate populației a înregistrat o scădere față de perioada similară din

2023, atât ca serie brută, cu 1,5%, cât și ca serie ajustată în funcție de numărul de zile lucrătoare și de

sezonalitate cu 1,3%.

EvenimenteEvoluția indicelui BET și al numărului de tranzacții (acțiuni segment principal)

Evoluție curs valutar

Sursa:BVB

Sursa: BVB, calcule ASF

Sursa: BNR
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